

Q. लियो ने आर्यी राज्य का परीक्षण क्यों?

Ans: लियो ने अपनी कृति 'अंधांध' में एक आर्यी राज्य का प्रतिपादन किया है। उसका विचार है, कि उत्तम जीवन के लिए उत्तम राज्य का होना आवश्यक है। उनका कहना है कि ग्राम सभ्यता जन के आर्थिक स्वामित्व के प्रति लगाव लोगों को बल देना देना है। उनका विचार यह है कि परिवार तथा संपत्ति आदि पर उनका कोई व्यक्ति स्वामित्व नहीं होना चाहिए। लियो का राज्य संबंधी विचारों का विवेचन हम निम्न शीर्षकों के अन्तर्गत कर सकते हैं:-

राज्य की उत्पत्ति :-

लियो ने राज्य और समाज में कोई अंतर नहीं माना है, ऐसा होने का कारण यूनान का वातावरण है, जिसमें बट पैदा हुआ तथा बड़ा हुआ। आकार व जनसंख्या के दृष्टि से यूनान के नगर-राज्य बड़े रोकता बंध थे। प्रायः प्रत्येक नागरिक कृषि-न-कृषि रूप में राज्य कार्य में भाग लेता था और व्यक्ति



संपूर्ण जीवन राज्य के कार्य क्षेत्र में समाप्त हुआ था।  
यही कारण है कि राज्य व समाज क्षेत्रों को एक  
प्रतिष्ठित हुआ।

क्षेत्रों के अनुसार राज्य विचारों का उद्घाटन

है। उनके अनुसार संपूर्ण विश्व विचारों की ध्वनि  
है। विचारशक्ति, आत्मशक्ति और बालनाशक्ति  
के जो तीन तत्व मुख्यों में पाये जाते हैं, वे ही  
एक विकसित रूप में राज्य की जनता के  
विभिन्न वर्गों के रूप में पाये जाते हैं।

राज्य की उच्चता मानव जाति की  
कठोर आवश्यकताओं के कारण होती है। जीवन  
रहने के लिए यह आवश्यक है कि उसकी कुछ  
कठोर आवश्यकताएँ पूरी हों और उन आवश्यकताओं  
की पूर्ति के लिए उसे अपने साधनों से  
सुलभयोग करना पड़ता है और इसी से राज्य आरंभ  
होता है। क्षेत्रों के अनुसार मानव समाज में तीन  
वर्गों (मुख्य) हैं - आवश्यकताओं की विविधता,

मुख्य की स्वयं अपूर्णता तथा पारस्परिक पृ  
निर्गमना। जीवन रहने के लिए प्रत्येक व्यक्ति को अपनी  
कुछ निम्नतम आवश्यकताओं की पूर्ति करनी  
पड़ती है। रोटी, कपड़ा, मकान इसी जोड़ में आते हैं।

मुख्य केवल जीवन ही नहीं रहता  
बल्कि वह श्रेष्ठ ढंग से जीवन रहता है और उन्नति  
करता है। इसलिए कहा जाता है कि मुख्य केवल प्राणी  
ही नहीं बल्कि वह श्रेष्ठ प्राणी और उन्नति शील  
प्राणी भी है। फलतः आवश्यकताएँ बढ़ती रहती हैं  
वह अपनी आवश्यकताओं की पूर्ति स्वयं नहीं कर सकता,  
इसके लिए वह अपने सहयोगियों पर निर्भर रहता है,  
इस कारण क्षेत्रों के विद्वितीयकरण नीति का  
प्रतिपादन करता है।



और इस बात पर बल देता है कि उचित नहीं है कि प्रत्येक व्यक्ति को कार्य को करने के लिए अपने लिए वह अपनी स्वभाविक प्रवृत्तियों के कारण सबसे अधिक योग्य हो।

इस प्रसंग में लियो ने कहा है कि "कार्य तभी अच्छा होता है, जब कार्य करने वाले का काम केवल वही एक पैसा हो जो उसका स्वभाविक हो और अन्य वस्तुओं से कोड़ों वही ही सही समय पर हों।" अपने जीवन की कठोर वस्तुओं को छोड़कर वह उसे ही सही समय पर हों। अपने जीवन की कठोर आवश्यकता की पूर्ति के लिए पारस्परिक निर्भरता के बन्धनों में मनुष्यों का साथ-2 रहना राज्य का प्रांगण है।

लियो ने राज्य की वर्गीय संरचना व उसके विकास की प्रकाश डाला है। उसके अनुसार राज्य के विकास का पहला चरण उत्पादक वर्ग है प्रांगण में लोग केवल कुछ होता है अपने को खेती बनाने के परिणामस्वरूप लोग व्यापार करने हैं, व्यापारी किली अन्य वर्ग के लोग नहीं होते हैं क्योंकि वे भी उत्पादक वर्ग के ही होते हैं। जब लोगों में अधिक प्राप्त करने की लालसा बढ़ी और अधिक प्रदान करने की प्रवृत्ति का अभ्युत्थान। साथ ही जब लोग सहज हुए तो इस बात का भी भय बढ़ा कि कोई विदेशी उन पर आक्रमण न करे व और जन जन का विनाश न हो।

जनता का इसी वर्ग 'चोलाओं' का वर्ग अस्तित्व में आया। शांतिके समय में वे आक्रमण से राज्य की रक्षा करते थे। युद्ध काल में उनका आक्रमण करना अति लाभकारी आदि होता था।



पिछले बड़ी दूर आबादी के लिए रहने का स्थान प्राप्त हो सके तथा व्यापारियों के लिए बाजार मिल सके। राज्य के जीवन में यह इतर चरण है जिसकी अस्तित्व में लाने का कारण आर्थिक होता है। इस समय तक समाज में दो वर्ग उदात्त वर्ग और श्रमिक-वर्ग अस्तित्व में आ जाते हैं।

शीघ्र ही आंतरिक विश्व उद्वेग होत है निवासियों के हित परस्पर टकराते हैं, योद्धाओं में भी विश्व हो जाता है। ऐसी स्थिति में सामंजस्य पूर्ण व्यवस्था स्थापित करने की समस्या उठ खड़ी होती है। इस कारण तीसरा और अंतिम वर्ग अस्तित्व में आता है, जिसे लियो ने सरलक का वर्ग कहा है।

संरक्षक वर्ग राज्य का शासक वर्ग होता है। यह राज्य में व्यवस्था बनाए रखता है और लोगों को अपने-2 कार्य क्षेत्र में बनाये रखने का कार्य करता है। इस प्रकार राज्य की स्थापना इसके अंतिम रूप में ही जाती है।

राज्य का स्वरूप :-

लियो ने राज्य की मानव जाति का प्रतिबिम्ब अथवा व्यक्त का पृथक रूप माना है। राज्य का स्वरूप आणविक नहीं परन्तु आपसविक है। शरीर अपने पूर्ण राज्य में एक इकाई होता है और उसका रूप एक समूह का होता है, जिसके अंगों को हटाने की क्षमता नहीं है। राज्य की अनसंलघ्या के विषय वर्गों की स्थिति ऐसी ही है और केवल वे अपने-2 ही कार्य कर सकते हैं। लियो ने इस बात पर बल दिया है कि



मानव शरीर में जो सामयिक बना रहता है।  
वह इस कारण से होता है कि प्रत्येक लिंग अपने  
क्षेत्र में अपना कार्य करता है और इस प्रकार  
ही-इतरांतर। मानव शरीर की ये विशेषताएँ  
राज्य की विशेषताएँ हैं। राज्य एक पूर्ण  
तथा इलका सिमिति करने वाले व्यक्ति  
इलका अन्तर्गत अंग है, केवल राज्य में रह कर  
ही व्यक्ति अपना विकास कर सकता है और अपनी  
पूर्वता प्राप्त कर सकता है।

उत्पादक वर्ग मुख्य रूप से  
किसान एवं मजदूर होते हैं, इस वर्ग में वे लोग  
आते हैं, जिनमें आत्म-शक्ति की प्रख्यातता  
होती है। आत्म-शक्ति साक्षात् की प्रीण उत्पादन  
करती है तथा सैनिकों की शांति व उद्यम, सुस्था  
क आक्रमण दोनों में ही संपन्न का कार्य  
करना होता है।

दीवरा की संरक्षकों का होता  
है इस वर्ग में वे ही लोग आते हैं, जिनमें विचार  
शक्ति की प्रख्यातता होती है। विचार शक्ति  
उनमें वृद्धि मात्रा ज्ञान व गुण उत्पन्न करती है।  
बालकों में उन गुणों का होना आवश्यक  
है। इस वर्ग का कार्य राज्य में सामंजस्य  
व्यवस्था व एकता बनाए रखना होता है।

इस प्रकार राज्य मानव आत्मा का  
प्रतिबिम्ब है, जिसमें तीन तत्वों के आचार्य पर  
राज्य के लोगों का तीन वर्गों में सिमिति  
होता है। उलने उत्पादकों की पीकतल व्यक्ति  
सैनिकों की रक्षक तथा संरक्षकों की  
शक्ति व्यक्त की संस्था की है।